机关党文〔2012〕2号
中共平顶山学院机关总支部委员会关于印发《2012年作风建设实施方案》的通知
各支部：

现将《2012年作风建设实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。
中共平顶山学院机关总支部委员会
2012年3月16日
机关党总支2012年作风建设实施方案

为深入贯彻学校党委、行政《关于进一步加强和改进机关作风建设的意见》，打造“学习型、规范型、服务型、效能型、廉洁型、节约型”六型机关，在迎接教育部本科教学合格评估工作中实现担当，根据机关工作实际，特制定2012年作风建设实施方案：

一、指导思想
以服务教学科研、服务基层、服务师生员工为宗旨，以转变工作方式为突破，以改革创新为动力，以提高效率为重点，加强机关干部的思想作风、领导作风、工作作风、生活作风和学风建设，为建设特色鲜明、优势突出、教育质量上乘的教学型、多科性地方本科院校提供坚强的组织和作风保证。

二、活动主题

机关作风建设的主题为：效率、质量。
三、组织机构

成立由机关总支部委员组成的作风建设领导小组，领导机关党总支的作风建设工作，机关各支部成立支部书记负责的支委和部门负责人组成的作风建设领导机构负责本支部和部门的作风建设工作。

四、参加主体

机关8个支部、26个机关部门、全体机关干部。
五、实施步骤

第一阶段：宣传动员，学习教育（时间：3月15日-5月20日）
总支召开委员会议，对活动进行具体部署，各支部、各部门组织党员干部学习学校《关于进一步加强和改进机关作风建设的意见》，学习许书记在进一步加强和改进机关工作作风建设会议上的讲话，以支部为单位组织开展作风改进大讨论，统一思想认识，制定本支部、本部门的“机关作风建设方案”，以良好的精神状态和务实的工作作风投入机关作风建设中。
第二阶段：收集意见，查找问题（时间：5月20日－6月4日）

1、自查自纠

各支部、各部门对照《中共平顶山学院委员会 平顶山学院关于进一步加强和改进机关作风建设的意见》的主要内容，认真查找机关作风建设方面存在的问题。

（1）学习方面。包括严格执行学习制度，采用多种形式的学习方法。

（2）规章制度。包括严肃工作纪律，遵守考勤制度；健全工作制度，规范办事程序。

（3）服务情况。包括服务意识、服务措施、服务态度、服务质量和成效情况等
（4）效能建设。包括改进会风、文风，减少办事程序，提高办事效率。

（5）廉洁自律情况。包括遵守党的政治纪律、组织纪律，坚持党内生活制度、廉洁自律制度等。

（6）厉行节约情况。包括规范公务接待，厉行节约等。

2、征询意见

5月，机关总支召开机关作风建设意见征求会，面向教职工、学生广泛征求意见，同时在校园网上开通征询作风建设意见邮箱，多渠道收集对机关工作作风不符合“效率、质量”要求的意见和建议。机关各支部可充分利用政治理论学习的机会，查摆问题。
3、开展提速提质活动（方案另发）。
第三阶段：整改提高（时间：6月4日－11月30日）

对全校师生提出的问题、意见和建议认真进行梳理、核实，剖析原因，查找根源。机关各支部、处室针对存在的问题和不足，制定整改方案和整改措施，明确整改时限，能纠正、解决的，立即纠正、解决；暂时难以纠正解决的，提出整改落实计划。针对机关作风建设中存在的问题和薄弱环节，进一步健全和完善内部管理制度，巩固整改成果，使机关作风建设进一步制度化、规范化。

开展公文写作和文秘知识竞赛活动。

第四阶段：检查验收，评比表彰，建立长效机制（11月30日-12月30日）

各支部、部门要向全体干部职工通报整改情况。总支将对自查自纠和整改情况进行检查验收，验收不合格的，要限期整改，并将验收结果作为年终考评的重要内容。各支部要以开展这次作风建设活动为契机，进一步抓制度建立，抓工作落实，抓规范提高，努力在全院建立保持良好工作作风和严密组织纪律的工作机制。

总支根据检查验收情况和平时考查情况，提出作风建设活动优秀单位名单，提交学校研究确定后进行表彰。
六、工作要求 

1.强化责任，狠抓工作落实。机关各支部书记是本支部机关作风建设第一责任人，要负总责，什么问题突出就抓什么问题，一抓到底，抓出实效。要以身作则，率先垂范，带头解决作风方面的突出问题。要认真处理基层和群众反映强烈的问题，做到事事有着落，件件有回音。 

2.加强监督，务求工作实效。开展机关作风建设要真正解决问题，重在建设，重在实效，重在师生员工满意，决不能走过场、搞形式主义。机关党总支将要按照学校党委的统一部署和要求，加强督促检查，推动活动顺利有效开展。机关党总支作风建设领导小组设立监督电话和电子邮箱，电话号码：2657600，电子邮箱：jgdzzxx@163.com，接受全校师生员工的监督。

2012年3月16日
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