中共平顶山学院机关总支部委员会文件
机关党文〔2016〕20号
★

机关党总支关于印发
《2016年党风廉政教育月活动实施方案》的
通知
机关各支部:

现将《机关党总支2016年党风廉政教育月活动实施方案》印发于后，请贯彻施行。
                        中共平顶山学院机关总支部委员会

                             2016年4月1日
机关党总支2016年党风廉政教育月

活动实施方案
为贯彻落实校党委《关于开展2016年度党风廉政教育月活动的通知》（平学院文〔2016〕62号）的精神，筑牢机关党员干部拒腐防变的思想道德防线，进一步加强机关党风廉政建设，制定本方案：
一、指导思想

深入贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，认真学习宣传《准则》和《条例》，进一步坚定理想信念，严明党的纪律和规矩，增强党章意识、纪律意识、规矩意识和组织意识，紧密结合机关工作实际，开展富有成效的党风廉政宣传教育活动，切实提高机关党员干部拒腐防变能力，凝聚风清气正的正能量，努力推进学校转型发展。

二、活动范围

机关全体党员干部、教职工。

三、活动时间

2016年4月1日至4月30日。

四、活动主题

严明纪律规矩，建设廉洁机关，服务转型发展。
五、活动内容
（一）以各支部为单位，认真做好“规定动作”即：五方面内容和四项活动

1．紧紧围绕五方面内容开展教育

⑴努力培育和践行社会主义核心价值观。把社会主义核心价值观学习教育纳入党支部学习计划，用社会主义核心价值观引领思想舆论、凝聚师生共识。
⑵全面学习领会中央、省委及校党委关于加强党的作风建设的一系列重要文件精神，提高思想认识和宗旨意识，着力作风建设，扎实开展“两学一做”（学习党章党规、学习系列讲话、做合格党员）专题教育，继续巩固深化“三严三实”专题教育成果，切实推动作风建设常态化、长效化。 

⑶强化党风廉政建设主体责任意识。机关党总支和各党支部要坚持把党风廉政建设作为重大政治任务，强化主体意识，落实主体责任，深入推进党风廉政建设和反腐败工作。

⑷以制度建设规范化、权力运行公开化为重点，不断建立健全本单位的“三重一大”和校务公开等制度，加强廉政风险防控意识教育。

⑸加强师生廉洁教育。利用专题学习、在线学习、集中开会等形式加强对教师的职业道德、家庭美德等方面的教育。

2．积极组织参加四项活动

⑴参加专题学习。按照要求，各党支部要认真组织机关科级以上干部，积极参加学校邀请的专家学者为全校科级以上干部作的 《准则》、《条例》辅导讲座。

⑵参加廉政报告会。学校将邀请上级纪委领导为我校党员干部作一场反腐倡廉专题报告。

⑶组织观看廉政教育片。各党支部要认真组织科级以上干部，积极参加学校组织的观看廉政教育剧《全家福》活动；要组织本单位党员干部观看文化记录片《鉴史问廉》。
⑷积极做好“清廉中国”新闻摄影、公益广告、漫画作品征集活动。各党支部要按照校纪委《关于开展“清廉中国”新闻摄影、公益广告、漫画征集活动的通知》，保质保量完成工作任务。在4月份党风廉政教育月活动中，各党支部报送作品1-3幅。

（二）结合机关工作实际，认真做好三个“自选动作”

1. 举办廉政书画摄影展评。总支将邀请学校的书法爱好者以廉洁为主题进行书法创作和作品征集并适时展出。由机关第一党支部、第二党支部、第四党支部具体组织承办。（具体工作请李伟峰、曹萍、胡菡同志负责。）（请总支委员张振江同志负责组织协调。）
2.举办《准则》、《条例》知识竞赛活动。总支将组织以《准则》、《条例》为主要内容的知识竞赛活动。由机关第一党支部、第三党支部具体组织承办。（具体工作请王刘涛、曹萍同志负责。）（请总支委员高磊同志负责组织协调。）

3. 开展“严明工作纪律，优美办公环境”的专项教育和督促检查，推进创先争优，改进机关作风。教育工作由各党支部各部门组织进行，要与教育月活动紧密结合，融为一体。督促检查和评优工作，由机关总支牵头组织安排，各党支部密切配合。机关领导干部要以身作则，率先垂范。要设立 “机关作风通报”网页专栏，及时通报情况，表彰先进，激励后进，促进机关作风自觉养成，发挥服务、保障、引领作用，奋力为学校转型发展做贡献。要注意克服短期化一阵风倾向，及时总结完善改进工作，努力形成长效机制。

六、工作要求

（一）提高认识，强化领导。各支部要落实主体责任，高度重视，加强组织领导。党员干部要在活动中发挥带头作用，各级负责同志要率先垂范、做出表率。
（二）明确要求，落实任务。在参与好全校和总支活动基础上，各支部要按照“自我设计、自我组织”的原则，制定支部教育活动计划，明确至少一项特色活动。要把运动会的相关工作，纳入机关党建工作一并考虑，注意发挥党建带群团效应，周密安排部署。各支部活动计划应4月6号前报总支。

（三）营造氛围，务求实效。要突出办公楼等区域的宣传氛围营造，注意发挥宣传橱窗、电子屏、新媒体等作用，着力营造浓厚氛围。活动期间，各支部要十分注意文字材料、宣传图片等资料的存查备档工作，确保“有声有色”。各支部要及时将开展活动的有关情况（文字材料或图片等）报送总支，总支将在网页上大力宣传，形成党风廉政教育的浓厚氛围。活动结束后，各支部要认真对活动开展情况进行总结，要安排专人负责（建议由宣传委员负责），于5月初将本支部活动开展情况形成相关材料，报送机关党总支（包括电子文档，总支信箱：jgdzz2015@163.com）。
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